

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PIATA LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Să învăţăm din pildele trecutului

Săptămâna aceasta s'au împlinit şasezeci şi unu de ani de atunci, de când Alexandru I. Cuza a fost silit să abdice de tron şi să părăsească ţara, pentru care făcuse atâta bine. Supăraşi că acest mare Domn îndrăznise să împroprietărească pe ţărani şi revoltaşi de alte reforme pe care el le aduse în ţară, şefii partidelor politice de atunci au pătruns noaptea în palatul Domnitorului şi l'au silit să-şi pună numele pe actul prin care abdicea de tron.

Nedreaptă e răsplata pe pământ!

Cel-ce fusese primul Domn al României — şi bun Domn şi cu inimă — a devenit deodată surghiunitul, care a trebuit să-şi părăsească ţara şi să ajungă un simplu muritor pe pământul unei ţări străine.

După şapte ani de zile şi-a dat sfârşitul în Heidelbergul Germaniei,

O cauză dreaptă însă nu poate pieri strivită de călcăiul murdar al răutăţii omeneşti.

Un desfin planează asupra legilor şi fărâdelegilor; şi el face ca timpul de reparare — fie mai curând ori mai târziu — să sosiască.

Grandiosul monument dela Iaşi eternizează memoria celui alungat din ţara lui, iar lacrimile care se varsă peste mormântul dela Ruginoasa al lui Alexandru I. Cuza I., sunt recunoştinţa unui neam fajă de cel

ce l'a simţit, a lucrat şi s'a jertfit pentru el...

Istoria ne mai povesteşte şi alte cazuri la fel. Şi nici ţara noastră nu a fost ferită de astfel de suferinţi.

Faptele trecutului sunt însă o învăţătură a viitorului.

Monumentul din Iaşi şi mormântul dela Ruginoasa ar trebui să fie pentru toţi şi pentru totdeauna un strigător memento pentru cei-ce nu ştiu sau cred că în dreapta cumpănă a sfintei dreptăţi, trage mai mult o greşală sau o răutate omenească decât o cauză dreaptă.

Orice *tabu*, — fie el ori cât de îngrădit în măsurile de pază ale celor ce-l ordonează, nu va reuşi decât să închidă guri. Dar numai pe o vreme. Puterea vulcanică, care clocoteşte în sânul pământului nu poate fi oprită de mâni omeneşti, cari toate rămân neputincioase când începe erupţia.

Iar inima omului, a masselor, e ca şi coaja în care se frământă vulcanica putere a pământului.

Dreptatea nu moare sub ordine omeneşti.

Monumentul dela Iaşi şi mormântul dela Ruginoasa o dovedesc şi o strigă aceasta pe seama tuturor, cari nu cred în puterea acestui adevăr.

Căci poţi închide gura cuiva, dar nu-i poţi smulge sentimentele din inimă.

Domnule preşedinte, domnilor deputaţi, vă rog mai dinainte să mă ertaţi dacă nu voi satisface o legitimă dorinţă a d-voastră, aceea a spectacolului unei lupte între mine şi doctorul Lupu.

Voci de pe băncile partidului ţărănesc: L'aşi provocat.

D-l dr. N. Lupu: V'aşi povărit d-lui Maniu.

D-l I. Mihalache: Domnilor, pentru altceva am luat cuvântul, nu pentru a mă răfui acum cu d-l doctor Lupu. Nu d-v. — ertaţi-mă — sunteţi organul judecător între noi şi doctorul Lupu (aplauze pe băncile Partidului Naţional-Ţărănesc) şi cred că ar fi să pierdem un timp preţios.

Eu înţeleg setea cu care d-voastră aţi venit la şedinţa de astăzi, să sărbătoriţi, ca într-o solemnitate, ruperea doctorului Lupu de Partidul Naţional-Ţărănesc.

Domnilor, vă asigur că bucuria vă este de scurtă durată. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Ţărănesc). Acum trei ani, o altă bancă ministerială şi o altă Cameră, tot în plin ca d-voastră, ba încă cu banca ministerială prezidată de însuşi d-l I. Brătianu de pe atunci, care nu venise la şedinţele votării Constituţiei, dar venise să prezideze solemnitatea: era vorba de plecarea din partid a d-lor Spânişteanu şi Morărescu, pentru a crea "adevăratul partid ţărănesc". (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Ţărănesc).

Mă întreb şi eu, cum vă întrebaţi d-voastră: mai trăeşte „adevăratul partid ţărănesc” de acum trei ani?

Vom găsi prilejul ca pentru opinia publică, să lămurim, cu altă ocaziune, deosebirea între unii şi alţii şi la timpul oportun vom apela la adevăraţii judecători între unii şi ceilalţi.

Domnilor, eu fac aci două declaraţiuni personale. Nu regret prietenia mea şi lupta comună, pe care am dus-o până astăzi, cu doctorul Lupu. Mai mult, găsesc prilejul să mă mândresc că, atunci când d-voastră, cei cari vă bucuraţi astăzi, trimeteaţi săgeţi în pieptul doctorului Lupu, învinuindu-l cu acuzări, pe cari mintea refuză să mi-le reamintească în acest moment, eu eram alături de doctorul Lupu, pentru a primi şi eu săgeţile îndreptate în contra lui. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Ţărănesc).

(D-l doctor Lupu întrepu). Şi ştiţi de ce nu regret? D-voastră, fără să vă daţi seama, demonstraţi astăzi pentru toată lumea că atunci când atacaţi pe cineva din partidul ţărănesc, nu îl atacaţi pentru că este în adevăr rău; căci dacă era rău ier, ar fi şi astăzi rău. Ci-l atacaţi pentru că vă era duşman d-v. şi prieten democraţiei Azi îl lăudaţi. Nu eu am să mă întristez...

Au să se întristeze toţi cei cari au stat zid în jurul doctorului Lupu, pentru că el era pus în serviciul democraţiei şi azi se văd desamăgiţi. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Ţărănesc).

A doua declaraţiune, pe care o fac astăzi, este aceasta: Domnule doctor Lupu, oricare ar fi fost legăturile între noi — şi-mi place a crede că ai rămas şi d-ta cu o stimă egală despre mine, cât o păstrez eu despre d-ta...

D-l dr. N. Lupu: Cu o condiţie: să te inspire dela d-ta, nu dela d-l Maniu. (Claritate pe băncile majorităţii).

D-l I. Mihalache: ...dar, d-le doctor Lupu, eu nu voi lăsa, prin atitudinea mea, nici un echivoc. Eu nu înţeleg ca prietenii mei să fie bătuţi la saie şi închişi de oamenii prietenilor d-tale de azi şi eu să păstrez raporturi de prietenie cu d-ta. (Aplauze prelungite pe băncile partidului naţional-ţărănesc. Strigă-te de: bravo).

D-l dr. N. Lupu: Te rog să precizezi, cari sunt prietenii mei, cari bat pe ţărani? Eu ştiu un lucru: că, pentru toate bătăile de ţărani, toate schingiuirile, pe cari le-a avut partidul ţărănesc şi dela guvernul liberal şi dela guvernul aci prezent, n'a fost altul, care să alege la toate ministerele, să-şi expue viaţa, decât eu şi dumnealui (arătând

spre d-l Căstache Lupu), nimeni dintre d-voastră. (Aplauze pe băncile partidului ţărănesc).

D-l I. Mihalache: Când veţi citi stenograma, veţi vedea că am fost rău înţeles.

Domnilor, când am intrat în politică, — ertaţi-mă că fac această spovedanie intimă — eu nu am intrat să fac teatru, ci m'am considerat mobilizat în serviciul unei cauze...

Fără voie, da, şi mă mândresc cu aceasta, şi m'am deprins, domnilor, să văd ca tovarăşi de luptă şi să-i tratez leial pe toţi aceia, căji servesc cauza la care şi eu mă închin. Dar din momentul ce ei servesc cauza adversarilor, pentru legături de prietenie, nu voi sacrifica nici odată interesele cauzei, pentru care m'am înarmat, în interesul ţării. (Aplauze prelungite pe băncile partidului naţional-ţărănesc).

Credincios acestui steag, eu înţeleg să lupt înaintea, ori voiu birui, ori voiu fi biruit, dar în lagărul aversarilor ei, nu voiu dezerta şi nici jocul lor nu-l voiu face. (Aplauze prelungite pe băncile Partidului naţional-ţărănesc. Strigă-te de: bravo).

Ce este marea? Ce este marina?

Importanţa ei socială şi militară.

— Conferinţa d-nului comandor D. I. Dimitriu. —

— Urmare. —

Importanţa socială a marinei.

Să vedem acum, de pildă, ce ne spune istoria despre câteva popoare mai principale din vechime.

Fenicienii construiră porturi mari maritine, cum au fost Tyrul şi Sidonul cu 24 secole înainte de Cristos.

Flotele lor traficau şi colonizau — deci civilizau — în tot bazinul Mării mediterane, în Marea Roşie, în Atlantic şi în Marea Baltică. Abilitatea lor ca navigatori a rămas celebră, pentru care motiv au fost supranumiţi: Englezii lumii vechi! Ei învăţară popoarele mediterane meşteşugul navigaţiei şi fabricau bronzul şi purpura.

Cartagina, vestita duşmană a Romanilor, a fost o colonie formată de Fenicienii, care n'a putut fi învinsă şi distrusă, până ce Romanii nu şi-au construit o flotă puternică.

Elinii (Grecii) au primit învăţăturile dela Fenicienii. Prima civilizaţie elină a fost epoca eroică care a început cu expediţia argonauţilor, pentru a cuceri berbecul cu lâna de aur şi războiul cu Troia, ambele expediţiuni absolute marinăreşti (maritime), apoi au format colonii în Sicilia, în Mediterana occidentală şi pe coastele Asiei minore de unde au fost gonii de Persi şi pe coastele Mării Negre, ba chiar în Dunăre.

Romanii, dela anul 496 la 270 înainte de Cristos au cucerit Italia. Dela 264 la 202 adică 60 de ani au avut două războaie punitice cu Cartagina,

când au trebuit să înveţe meşteşugul navigaţiei şi să-şi construiască flotă de războiu. Dela 200 la 150 adică 70 de ani, distrug Cartagina în al 3-lea războiu punic, supun Grecia şi intervin în orient: în Asia şi Egipt.

Deci imperiul Roman n'a putut să ajungă în apogeul lui şi să intervie în afară de Europa decât atunci când a făcut o (flotă) marină puternică.

Iată, ce ne spune istoria despre Englezi, actualmente cel mai mare şi mai puternic popor maritim din lume:

Romanii au cucerit Britania (Anglia de azi) în primul secol înainte de Cristos, afară de Scoţieni, care au opus tot timpul o rezistenţă dâră. După două secole Adrian împăratul Roman a trebuit să ridice un zid de fortificaţie ca să apere Britania contra Scoţienilor.

În secolul al 5-lea după Cristos scoţienii trec zidul fortificat şi atacă popoarele din Britania. Acestea chiamă în ajutorul lor pe pirajii anglo-saxoni, căci imperiul roman, atunci în decadenţă, nu mai era în stare să-i apere. Pirajii i-au subjugat pe toţi şi astfel a luat naştere regatul englez. Va se zică poporul englez de azi, cu vastul său imperiu, este de origine marinărească, îşi datoreşte existenţa marinei şi se menţine tot prin ea.

Descoperiri maritime.

Al doilea fenomen istoric: Popoarele numai de uscat, fără marină, au fost într-o continuă mişcare de emigrare până acum câteva secole în urmă. Aceste

Exodul d-lui dr. Lupu şi soţii — la Cameră

Declaraţia Partidului Naţional-Ţărănesc.
O punere la punct a d-lui I. Mihalache.

În şedinţa de Miercuri a Camerei d-l dr. Lupu a adus la cunoştinţa Camerei esirea sa din P. N. Ţ. şi programul noului său partid, poreclit „partid ţărănesc”.

Terminând Doctorul Lupu, a luat cuvântul d-l I. Mihalache, vicepreşedinte al P. N. Ţ., cetind următoarea declaraţie:

Declaraţia P. N. Ţ.

„Retragerea din partidul naţional-ţărănesc a d-lui dr. Lupu şi a celor câţiva prieteni ai d-sale, este o simplă chestiune internă de partid, care nu schimbă situaţia politică şi nici raporturile de partid.

Această retragere nu are la temelie neînţelegeri principiale, de program sau de tactică ci considerente exclusiv personale.

Programul partidului rămâne mai departe aşa cum a fost votat de congresele generale. Tactica partidului a fost îndrumată de comitetul conducător prin hotărâri unanime.

Nici una din cele 71 de organizaţii judeţene oficiale nu urmează pe d-l dr. Lupu; şi nici unul din cei 24 membrii

ai comitetului de direcţie din conducerea centrală a partidului.

Aderările unor singuratiche elemente nu zdruncină echilibrul de forţe ale partidului rezeamat pe un program precis şi cu obiective precise.

Cât priveşte pretenţiunea de uzurpare a numelui de „Partid ţărănesc” prin motiunea unui banchet, ea nu poate fi considerată ca serioasă — cum n'a fost nici cu prilejul altor încercări.

Intrucât hotărârea de fuziune a partidului ţărănesc cu pa tidul naţional a fost luată cu unanimitatea unui congres în regulă convocat — inclusiv cu voturile celor retraşi azi:

Convins de zădărnicia acţiunilor personale sub regimul votului universal — chiar atunci când ele ar fi sincer întreprinse:

Partidul naţional-ţărănesc îşi urmează liniştit şi sigur mersul său spre ţintele sale şi pe drumurile sale fireşti”.

Replica
d-lui Ion Mihalache

După un răspuns al d-lui dr. Lupu, d-l I. Mihalache a spus următoarele:

popoare în drumul lor, au creat state efemere care au dispărut, n-au lăsat nici o civilizație în urma lor; ba din contră au distrus alte civilizații mai vechi. Așa a fost timp de 11 secole în evul mediu pe timpul năvălirilor barbarilor.

Așa dar popoarele fără marină, n'au contribuit aproape de loc, sau prea puțin la civilizația lumii.

Ce a făcut marina Europei în acest timp întunecat?

La anul 861 după Cristos, Naddodd, pirat norvegian, descoperă Olanda.

În secolul 11 și 12 marina dă tributul său de energie și de sânge cruciaților.

La anul 1346 după Cristos se descoperă insulele Canare de către marinarii spanioli și genezezi.

În 1448 Gonzalo Vello portughez descoperă insulele azore. În 1486 Portughezul Dias ocolește Capul Bunei speranțe al Africii de Sud.

La 1492, 11 Octombrie noaptea, Cristofor Columb descoperă America, deci și America e de origine marinărească.

Între aceste mari descoperiri științifice maritime s'a petrecut un eveniment dureros: Turcii cuceresc Constantinopolul în anul 1453.

Dela acest eveniment — zice istoria — încetează evul mediu și începe renașterea. Prin urmare nu mai încapă nici o îndoială că descoperirile maritime, deci marina, a contribuit la renaștere. Există o probă categorică în acest sens: Cristofor Columb a alergat pe la toate curțile regale italiene, Portugheze și Spaniole; a îndurat toate umilirile și ironiile din partea zișilor savanți de pe atunci, până să obție toate mijloacele cu care a descoperit America. De atunci a și rămas proverbul cu oul lui Columb.

Și ce este renașterea? Este avântul luat în secolul al 15-lea

d. Cristos, de literatură, artă și știință, întorcându-se la normele clasice antice.

Cine era începutul și modelul, rămas neîntrecut, al literaturii antice? Era Omer. El a scris între altele operile: *Iliada* și *Odysea*. Ce este *Iliada*? Este o descriere poetică a războiului armatei grecești cu cetatea Troia, — care nu este altceva decât atacul unei cetăți de pe coastele mării, de către o armată de uscat condusă de o flotă; — o debarcare militară, cum s'ar zice marinărește.

Dar Odysea? Nu este altceva decât descrierea poetică a unui voiaj pe mare, a peripețiilor și retelui grec Ulise, care a răfăcut 20 de ani pe mare întorcându-se spre casă dela războiul cu Troia.

Iar în secolul al 17-lea, secolul cel mare al lui Ludovic al 14-lea, Regele Franței, — când literatura era în culmea ei, — Fenelon scrie aventurile lui Telemac. Și cine era Telemac? Era fiul lui Ulise; — iar aventurile lui Telemac erau peripețiile lui îndurate pe mare și pe uscat în căutarea tatălui său, care răfăcise.

Iată dar că și la începutul literaturii antice ca și în apogeul literaturii din timpul renașterii, găsim influența și importanța marinei.

Dar să mergem mai departe cu descoperirea maritimă, să vedem ce a făcut marina pentru știință și artă.

În 1500 portughezul Alvarez explorează Brazilia.

În 1513 Oceanul Pacific este descoperit de spaniolul Nunes Balbao.

La 1515 Perez dela Rua descoperă Peru. La 1517 se descoperă China de Portughezul Fernand d'Andrada.

La 1520 Magelan Portughez, descoperă țara de foc.

La 1524 Pizare, Spaniol, cucerește Peru.

La 1534 francezul Japnes Cartier explorează Canada.

În 1542 Japonia este explorată de Spaniolii: Diego Jarnado și Cristofor Borelo.

În 1553 Hugh, englez, descoperă Noua Zemblă în oceanul arctic de nord. Și în 1774 englezul Ion Cok descoperă Noua Caledonia.

De aci înainte, grație descoperirii puterii aburului de către Papin și aplicarea ei la vasele cu pânze; marina ia o nouă și mai mare dezvoltare. Cu aceste vase mixte — cu pânze și cu aburi — la început — apoi numai cu aburi, se încep marile voiaje de înconjurarea pământului, având pe bastimente diferite misiuni științifice, artistice și religioase. Se explorează oceanele, se fac sonde și se stabilesc cauzele și legile fluxului mărilor. Se explorează America de Nord și Sud, întunecimile Africii, Australiei și Oceaniei. Se stabilește forma continentelor și se fac hărți exacte. Se fac războaie pentru Indii și China. Pretutindeni se colonizează și se înfițe steagul civilizației Europene și al credinței creștine. Se sapă pământul și se scot la iveală metale, pietrii prețioase, fosile diferite, obiecte de artă, și se studiază clima, fauna și flora fiecărei regiuni, magnetismul și puterea de gravitație a pământului.

Științele: Geografia, meteorologia, oceanografia, cosmografia, astronomia hidrografia, mineralogia, zoologia, botanica, ingineria și arhitectura, artele: sculptura și pictura, — toate iau un avânt considerabil, culminând în descoperirea celor 2 poli ai pământului, în zilele noastre.

Iată ce contribuție enormă, științifică, civilizatoare și prodigioasă a adus marina întregii omeniri. Și vă rog să nu mă credeți presumțios, dacă vă spun că nici o meserie omenească luată în parte, nu a adus atâtea servicii și bogății progresului omenesc, cât a adus marina.

Vă urma.

Minunile arhitecturii

Studiu de prof. Valeriu Maximilian.

Castelul Alhambra.

Arabii vin în Europa cu cunoștințele sistemului cupolic și cu variantele lui. Dela Mekka până la Gibraltar ei dau în cale de peșteri calcaroase cu stalactite și stalactite (în sânul cărora a trăit de altfel și Mohamed), așa că aceste fenomene geologice le stăpânesc fantezia și îi îndeamnă ca să imiteze forma și efectul de lumină al acestor stalactiți, aplicându-i la sistemul de bolte (cupole).

Deci arabii fac din piatră o adevărată strungărie. Ei se joacă cu cioplirea ei, ca și cum ar avea de a face cu lemnul sau cu alt material moale.

În evoluția arhitecturii, ei vin cu trei inovații:

1. Cu decorarea cupolei și în genere a boltei, cu reliefuli cari să-i alunge monotonia lumii.

2. Cu decorarea interiorului cu coloane cât mai numeroase.

3. Cu decorarea interiorului și a exteriorului cu reliefuli geometrice cât mai multe, cari să anuleze monotonia prozică de până aci a clădirilor orientale și să îi provoace iluzia unei creațiuni feerice de basm.

Cupola orientală, dar mai ales noile arcuri arabe ascuțite și în formă de potcoavă sunt primele apariții în arhitectura universală.

Sute de coloane svelte susțin arcuri și bolte încărcate cu o adevărată pădure de stalactiți, toate cioplite în marmoră.

Aspectul acestei construcții, văzute din curtea leilor (Patio de los Leones) te face să crezi că ai de a face nu cu arhitectură, ci cu o adevărată dantă luxoasă executată în o pânză roză. Căci numele castelului provine dela „Ketat-al-ham-a” adică „cetatea roșie” a colorii

tului roșatic, a materialului de marmoră din care e construită.

Alhambra e rezultatul unei munci Istovitoare de sute de ani, al unei munci desinteresate care avea să illustreze pentru ultima dată forțele magice ale fanteziei orientale.

Splendoarea lui care luminează două curți mari, curtea mirilor (Patio de la Alberca) și curtea leilor (Patio de los Leones) numită dela cei 12 lei de marmoră cari sprijinesc o fântână, apoi geamă și nenumăratele săli, al căror interior și exterior e ultrăncărcat de frânturile arabescuri albastre și auriu precum și de interesantele litere vechi arabe, cari sunt tratate ca motiv decorativ, sunt aparții în arta decorativă universală.

Dar gloria arhitecturii păgâne Roma n'o poate suferi, Roma care până în sec. 14-lea (când s'a terminat clădirea castelului Alhambra) a fost luceafărul artelor, a fost mama arhitecturii europene.

Succesul arhitectonic al cupolei dela Bizanț Italianii nu l pot uita, iar pe de altă parte mijlul decorativilor maure îi ajută încont nu așa că geniul arhitectonic roman își acumulează toate forțele pentru ca să dea piept, pentru ca să contrabalanseze avântul uimitor al artei orientale.

Astfel se urzește și se ridică cu zor pe malul Tibrului grandioasa **Catedrală a Sf. Petru**.

— Va urma. —

Donațiune. D-l Matei Boieriu funcționar la direcția viticulturii, ministerul domeniilor București, donează pentru masa stud. „Virgil Onișiu” dela liceul A. Șaguna suma de 500 Lei. Sincere mulțumiri. — Direcția.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

În Iași.

În oraș întâlnim o mulțime de cunoscuți. Pușinul bagaj cel avem, îl lăsăm la părintele Petru Debu sen., care se afla deja aici, locuind cu inv. Bârsan și familia sa din Bogata, jud. Târnava mare la păr. Popescu dela biserică „Sf. Andrei” din str. Palatului. Părintele Debu mi-a povestit toate suferințele dela Predeal, de unde ne-am despărțit (venind dânsul cu căruța, iar eu cu trenul.) Din Predeal au venit cu păr. Cocan la Sinaia, de aici la Ploești, apoi la Buda-Palanca, un sat lângă Ploești, unde au stat pe moșia unui bogătaș grec, care le da gratuit fasole și zarzavaturi, iar cailor fân.

Aici a murit băiatul părintelui Debu, în etate cam de vre-o 10 ani. Când era în agonie, striga pe măicuța lui... Oare măicuța lui va fi auzit în acele clipe vocea rugătoare și chemătoare a copilășului ei în agonie, care își simte sfârșitul departe de sânul ei, în pribegie?!...

De aici, cu ocazia retragerii au plecat spre Buzău și au venit tot cu căruța până la Iași. Am vorbit și cu păr. I. St. Popescu, preotul bisericii „Sf. Andrei”, un om cult și cu frumoase cunoștințe din literatura bisericească. Dânsul redactează „Biblioteca ortodoxă răsăriteană”, în broșurile frumos tipărite, cari se vând cu 10 bani bucata. I-a primit cu dragoste crești-

nească în csaa sa pe acești refugiați și le-a oferit locuință gratuit.

La „Liga Culturală”.

Pe strada Anastasé Panu, am mers apoi spre „Biserica Barboiu, în curtea căreia era instalat biroul „Ligei Culturale”. Aici întâlnesc pe păr. Damaschin Ghircoiaș din Bucium. Imi spune, că a fost și dânsul în Cioranii. de jos, de acolo a mers la București, iar de acolo la Iași. Locuște acum în str. Pantelimon nr. 45 și plătește pentru o cameră 30 lei pe lună, pentru un pat. Pân' la sosirea părinților mei, găsim găzduire aici și noi, și astfel deocamdată eram liniștiți, că avem un loc de adăpost pentru noapte. Tot în localul „Ligii Culturale” întâlnesc pe păr. Ioan Fătu din Hârseni jud. Făgăraș, pe foștii colegi de școală, pe Laurean Gherman și Constantin Popa, pe cari dela terminarea liceului din Blaj aici îi revăd pentru prima oară apoi pe scriitorul nostru ardelean, păr. Ioan Agârbiceanu, refugiat din Orlat, jud. Sibiu. Toți făceau cereri către Marele Stat Major, pentru a le libera permise, cu cari vor putea obține pașapoarte pentru Rusia. Mi-am făcut și eu petiția, iar d-l Simeon Mândrescu, profesor universitar în București a subscris clauzula, că sunt Român, de origine transilvănean și am avut dincolo o linută politică bună.

Aceste rugări le-am dat apoi la Marele Stat Major din strada

Carol. Se confirmau deci cele ce mi le spunea d-l notar Folea în Huși, că ni se vor face pașapoarte și vom pleca în Rusia. Pe la amiazi mă duc în gară să văd dacă nu au sosit părinții mei, cari rămăseseră în gara Buhăești; dar n'a venit. Seara mă duc din nou, dar nu sosiseră.

A doua zi mă scol de dimineață și merg cu păr. Ghircoiaș prin oraș. Aicum îmi închipuiau eu Iașul. Es din curte, pe străzi: grâmezii de gunoier, rămășițe de mâncare, vase stricate. E atâta murdărie, cuiburi de infecție. Mă întâlnesc cu o mulțime de cunoscuți, aduși la aceasta întâlnire pe care nu o visam niciodată că se va realiza și încă tocmai unde? În Iași capitală Moldovei!

Întâlnesc și pe d-l dr. Titu Perția, eruditul medic chirurg din Făgăraș, care venise cu soția și cele 2 fetițe, odată cu retragerea trupelor române din Ardeal. Dânsul se afla acum cu gradul de maior, în serviciul spitalului Iași Nrul 269, din edificiul spitalului „Caritatea”, fost spital de copii. După amiazi am mers la orfelinatul „Regina Maria” și am primit un ajutor bănesc de 40 lei, ajutor, acordat refugiaților atât ardeleni cât și munteni. Era prima rată, urmând ca a doua să o primesc prin 15 Ianuarie. Azi am fost iar de două ori în gară și tala încă tot nu sosise. Faptul acesta începe a mă neliniști, după ce din Buhăești pân' la Iași este o distanță atât de mică.

Catastrofa dela Ciurea!...

A doua zi dimineață, în ziua de Sâmbătă 31 Dec., după ce am beut un lapte la o lăptărie din piața Cucului, am luat tramvaiul ca să merg din nou la gară. Laptele se vede, că a fost falsificat, căci mi-a căzut atât de greu încât mi-se făcuse rău.

Pe tramvai o domnișoară conductoră, ne spune, că azi noapte s'a întâmplat o groaznică nenorocire în gara Ciurea. Trenul curier, coborând panta cea mare din Bârnova spre Ciurea, neputând fi înfrânat, a pornit în goană nebună de vale, iar în gara Ciurea mașina deraind, toate vagoanele s'au isbit de ea și s'au prefăcut în bucăți. Această veste îngrozitoare m'a săgetat prin tot trupul, străbătându-l ca un fier rece, gândindu-mă că poate și părinții mei au fost printre acești nenorociți. Domnișoara aceasta ne spune, că acum au adus în gară al treilea tren cu răniți, afară de ce au adus și aduc încă încontinuu în oraș trăsurile, ambulantele și automobilele sanitare, precum și automobilele rechiționale anume din acest trist prilej. Ajungând în fața gării, văd sanitari, aducând pe țărni răniți, soldați români, femei, copii, soldați ruși; punându-i în automobilele sanitare, cari îi duceau la spitale. Merg pe peronul gării; pe linia primă era tras un tren de marfă, din care se auzeau vaetele de durere ale nenorociților din catastrofa dela Ciurea.

Din un vagon se dă încet jos un ofițer rănit la cap, iar un împiegat dela C. F. dă jos copilașul mort al ofițerului, soția ofițerului a rămas moartă la Ciurea... Ce tragedie și ce amară lovitură a sorții venită asupra sârmanului om! Cutreer deardând toate vagoanele, dar nu întâlnesc nici un cunoscut. Mă gândeam cu îndurerare la soartea părinților mei, făcând două deducții: dacă ar fi fost în trenul acela, atunci, sau au fost aduși până acum în oraș, sau, că sunt în gara Ciurea. Am luat imediat tramvaiul și am plecat la gara Niculina, de unde pe jos, prin un noroiu, care îi

acoperea gheata întregă, am plecat spre locul catastrofei. Pe drum veneau automobile sanitare cu răniți. M'am urcat în căruța unui milițian, care mergea la pădure după lemne și într'o jumătate de oră am ajuns în gara Ciurea.

Trenul prezintă un aspect îngrozitor. Unele din vagoane erau claz-grămadă, altele asvârlite deoparte de pe linie, iar altele ardeau. Se mai auzeau din vagoane pocnituri, produse de explozia cartușelor ce le aveau soldații la ei. Un domn căpitan mi-a permis să intru în grădina, care era alături de gară și să mă uit la cei vre-o 400 de morți, însiruiți pe iarbă. Ce grozăvenii! Nu voi uita nici când ce am văzut acolo și nu voi uita nici emoțiile sufletești prin cari am trecut, așteptând, că voi găsi vre-un semn, care va verifica identitatea părinților mei. Într'o parte erau soldații români, de de altă parte soldații ruși, apoi femei, ofițeri, civili și 3 copii înfășați în plapome. Era un aspect mai îngrozitor, decât acela, pe care îl înfășăsează câmpul de bătălie, după o luptă disperată. Vedeai figuri oribil mutilate, craniii tortile, mâni arse, picioare rupte. A fost cea mai mare catastrofă de tren.

N'am întâlnit în aceste sute de morți pe nici unul din cunoscuții mei. Mă întorc iar în gară, unde sosise acum un pluton de soldați ruși, pentru a curăți linia ferată, spre a fi redată circulației. Văzând că nu dau de nici o urmă și fiindcă se însera, am plecat pe jos la Iași, urmând a veni a doua zi din nou aici, fiindcă scoaterea victimelor din vagoane încă nu se terminase.

— Va urma. —

D-na și D-l IOAN I. ARDELEAN

anunță căsătoria fiicei lor

HORTENSIA

cu domnul

IOAN POSTOLACHE

(din Azuga)

care va avea loc Duminică 27 Februarie a. c., în Biserica Sft. Nicolae din Prund la ora 4 după masă.

Nuni vor fi: D-na și D-l VASILE ȘELARIU.

Brașov, 25 Februarie 1927.

159 1—1

IN CURÂND

Manevrele de Toamnă

cu TONEANU și PIZONE

COCOȘUL NEGRU

Tânase cu „Intr'un ceas bun“ și

VIVAT

TEATRUL REDUTA

Joi 3 Martie 1927, ora 9 precis

Compania de comedii vaudevili

JEAN MARINESCU-SION

Cu concursul distinsei Primadone STELA ANDREESCU, al D-nei JENY MINOVICI al cunoscutului Tenor STANESCU CERNA, MARTINESCU-JOIL etc., se va reprezenta:

SOMNAMBULUL

Comedie cu cântece în 3 acte de LABICHE Tradusă de D-l GH POPESCU.

Prețurile: Loia 400 lei; Rez. 100 lei; Stal I. 60 lei; Stal II. 44 lei; inclusiv taxele. Programul cu subiectul piesei, la controlori.



Mica publicitate

Paltoane cenușii de oraș căptușite cu blană și paltoane de iarnă cu gulere de blană și pardesiuri, toate nouă, se afla de vânzare foarte ieftin în Strada Principele Carol No. 27. Etaj I. 2—2

Șofer mecanic, serios, cu îndelungată, și bune referințe se caută pentru mașină tourism. Eventual poate fi căsătorit și soția să servească în casă. Reflecții se vor adresa în Cernatu-Săcele la Societatea Târ-lungul. 140 2—2

Se caută de cătră S. A. din Brașov, firmă mondială, un funcționar tânăr, absolvent al școlii superioare de comerț, posedând limba română și germană. Angajare imediată. Oferte sub ziar la Nr. 410. 146/2—6

De vânzare Magazinul de fructe, construcție din lemn cu etaj pentru 25—30 vagoane. Se poate transporta. O camionetă nouă Ford, care a parcurs 1000 kilometri, de vânzare. Unde? Comunică agenția „Saxonia“. 154 1—2

Asigurarea românească

Se aduce la cunoștință, că Reprezentanța Generală Regională pentru județele Brașov, Făgăraș, Trei-Scaune și Ciuc a fost încredințată Casei de Credit a Agricultorilor din județul Brașov, Târgul Inului No. 26. 155 1—2

Dama săsă caută post ca menajeră la un domn singur. Adresa la ziar. 151 1 2

Noul magazin de făină din Bănat

vânzare în mic și mare

ROSENBAUM

Brașov Târgul Boller 4.

Schimb făină pentru grâu. 83 10—34

Domnilor!!!

Inainte de a Vă a-proviziona cu articoli necesari, cercetați

SECȚIA NOUĂ DE MODĂ

pentru Domni.

Mărfuri solide — prețuri scăzute.

D. BERBECAR

Str. Principele Carol No. 9
152 1—3

Conferințele Extenziunii Universitare

Sâmbătă în 26 Februarie va avea loc în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna“ conferința d-lui prof. universitar G. Giuglea despre

Românii de peste hotare.

Inceputul la ora 7 fără un sfert.

Funcționarii Fabricii de Celuloză, Zărnești Soc. Anon., adânc îndurerăți, anunță pierderea neuitatului lor Director tehnic

LUCIAN JACZKO

Membru în Consiliul de Administrație al Fabricii de Celuloză Zărnești S. A., Cavaler al ordinului Coroana României, etc.,

care după lungi și grele suferințe, a încetat din viață la 25 Februarie 1927.

Decedatul ne-a fost în totdeauna un superior drept și binevoitor, dându-ne un exemplu viu de datorie și devotament.

Memoria lui va rămâne neștersă în sufletele noastre.

Brașov, 26 Februarie 1926.

157 1—1

Direcțiunea Fabricii de Celuloză Zărnești S. A., adânc îndurerată anunță pierderea iubitului ei membru și Director tehnic

LUCIAN JACZKO

Membru în consiliul de administrație, Cavaler al ordinului Coroana României etc.

care a încetat din viață la 25 Februarie 1927 a. m. după lungi și grele suferințe. Inmormântarea va avea loc după ritul evanghelic Duminică 27 Februarie 1927 la ora 15 în Zărnești.

Decedatul a condus cu multă destoinicie și devotament, timp de peste 36 de ani, fabrica noastră și și-a câștigat merite neperitoare pentru dezvoltarea și înflorirea întreprinderii.

Prin caracterul său ferm și însușirile sale distinse și prin știința și activitatea sa neîntrecută trecerea sa la cele veșnice lasă un gol ireparabil în conducerea industriei noastre.

Memoria lui se învece în veci bine cuvântată!

158 1—1

No. 10/1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 28 Martie 1927 la ora 10 a. m., se va ține la ocolul silvic oășănesc Șanțul vechiu, Zizin (Satlung 1004) pe lângă observarea dispozițiilor legii contabilității publice art. 72—83 o licitație publică cu oferte scrise, închise, despre vânzarea materialului lemnos de pe parchetele de tăiere 925—1932 din valea Dâlghiului, Seria V, Afecția II, parcele 10/b și 11, în cantitate aproximativă de 4000 metri cub de brad și molid și 29,000 metri cub de fag de pe tulpină.

Prețul de strigare este pentru un metru cub de brad și molid 150 Lei pentru un metru cub de fag 50 Lei. Garanția este 200,000 Lei și se va primi numai în număr sau în hârtii de valoare ale Statului.

Ofertele timbrate și sigilate se vor preda la ora 10 a. m., în ziua suscitată comisiei de licitație, împreună cu garanția.

Despre condițiile de licitație și de vânzare reflecții se pot interesa zilnic la oficiul silvic al orașului Brașov între orele de oficiu precum și în fiecare Luni înainte de amiază la ocolul silvic Șanțul vechiu Zizin (Satlung No. 1004).

Brașov, la 20 Febr. 1927. Ocolul silvic Șanțul vechiu Zizin al Municipiului Brașov. 147 1—1

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei“

Primăria Municipiului Brașov.

No. 3431/1927.

Publicațiune

No. Primarul Municipiului Brașov, având în vedere legea pentru comerțul cu semințe de plante, de nutreț, publicată în „Monitorul Oficial“ No. 89 din 22 Aprilie 1924, aducem la cunoștința producătorilor de semințe de lucernă și trifoi, că n-au voie să vândă această semință, până ce nu este analizată de Stațiunea Agronomică București.

Contravenienții la prevederile acestei legi se vor pedepsi cu o amendă de 10—50,000 Lei. Brașov, la 21 Febr. 1927. 153 1—1 Primar.

CINEMA APOLLO

26—27—28 Februarie

ESCADRONUL 3

Un film extrem de hilarant, plin de viață și vervă, în 8 acte.

În rolul principal: Ernst Verebeș, Camilla Spira, Paul Heidemann.

Duminică, la ora 10 mare reprezentare pentru copii.

Duminică la ora 12 până la ora 1 se va rula pentru muncitori filmul

Pudoare Nejustificată

Prețul de intrare 10 Lei.

Stofe de Dame și Domni în prețurile de fabrică

Cu onoare îmi iau voie a aduce la cunoștință on. Public, că m'am despărțit de tovarășii mei Czink și Verzá, și tot în localul acela, Târgul grâului No. 3, lângă Banca Românească, continui fosta afacere de modă și manufactură sub firma:

EMIL BOLOGA

Pe lângă articolele avute am introdus și toate nrou dusele fabricelor de postav; BUHUȘI ȘI PREJMER articole, care, le vând mai ieftin ca ori unde, în preț de fabrică. Trecutul meu în Brașov și experiența mea de peste 30 de ani, în această ramură de comerț, sunt garanția deplină a serviciului solid și conștient. Cercetați vă rog, magazinul meu, fără a fi obligați de a cumpăra și vă veți convinge atât de prețurile ieftine, cât și de calitatea ireproșabilă a mărfurilor mele.

Cu deosebită stimă:

EMIL BOLOGA.

42 8—0

Stofe de uniforme pentru elevi

Stofe de uniforme pentru elevi

Memoriul prezentat în chestiunea direcțiunii regionale CFR. din Brașov

Am anunțat că în ședința de Miercuri a Camerei de comerț și industrie din Brașov, la care a asistat și d-l ministru de finanțe I. Lapedatu, s'a hotărât prezentarea unui memoriu d-lui ministru al comunicațiilor, în chestiunea direcțiunii regionale C. F. R. din Brașov.

Acest memoriu a fost prezentat d-lui ministru al comunicațiilor la București de o delegație a Camerei în frunte cu d-l primar dr. Moga, precum și de către parlamentarii județelor, cari aparțin Camerei de comerț.

Întâi textul acestui memoriu:
Domnule Ministru!

Svonul cu desființarea Direcției 14-a de exploatare din orașul Brașov, măsură contra căreia Camera noastră a luat poziție încă dela 1 Novembrie 1926 prin înaintarea unui memoriu, la care Ministerul Comunicațiilor ne-a răspuns, cu No. 16590 din 19 Novembrie 1926, că în această privință într-o viitoare organizare ce eventual s'ar face se va ține seamă de cerințele generale ale țării, a intrat în ultimul timp în faza realizării.

Prin noua lege a reorganizării și exploatarei CFR. publicată în M. O. No. 25 din 4 Februarie 1927, cele 14 Direcțiuni de exploatare se desființează, art. 14 prevăzând că:

„Rețeaua căilor ferate este împărțită în 5 direcțiuni de exploatare, cari au sub ordinele lor inspecții de mișcare, tracțiune, întreținere și material rulant, precum și servicii de personal și secretariat, contabilitate, contencios și control.

Reședințele și limitele fiecărei direcțiuni se vor fixa prin regulament”.

Cu toate că, nu putem ști absolut sigur, regulamentul amintit neapărănd încă, se precizează totuși că, centrele de reședință ale acestor 5 direcțiuni vor fi: București, Craiova, Iași, Cluj și Galați sau Brașov. În Universul de Sâmbătă 19 cor. a apărut știrea, că s'a hotărât definitiv sediul direcțiilor regionale; Brașovul nefiind luat în considerare.

Cercurile interesate comerciale și industriale din localitate ca și întreaga opinie publică surprinsă și nedumerită de noua măsură, sunt foarte îngrijate de această împrejurare. Pentru menținerea direcției regionale la Brașov pledează puternice motive de ordin economic, apărare națională, situație geografică, fără a mai lua în considerare chiar și o eventuală posibilitate a mutării capitalei în acest punct central al țării.

Presă locală a început să ia atitudine sprijinind menținerea direcțiunii de exploatare la Brașov, centru de mare importanță comercială și industrială, punct geografic bine apărat, nod principal de comunicații, cu cele mai frumoase perspective economice, și cu mari posibilități pentru întemeierea și altor industrii necesare apărării naționale.

Intr'adevăr, dacă examinăm situația economică a Brașovului și a centrelor aparținătoare direcției de exploatare din acest oraș, constatăm, că cele mai serioase motive vin nu numai în sprijinul menținerii acestei direcțiuni, dar chiar și în acela al unei cât mai apropiate dezvoltări și perfecționări a acestui organ administrativ.

Brașovul, oraș situat în inima țării, în gura celor mai de sea-

mă trecători ale Carpaților, cu o puternică industrie, cu o viață comercială și financiară cu cele mai frumoase perspective, cu împrejurimi însemnate prin producțiunea agricolă și cu regiuni forestiere în plină activitate de exploatare, are neapărat lipsă în scopul menținerii și sporirii relațiilor sale de afaceri interioare și exterioare de existență pe teritoriul său a unui organ feroviar de primul ordin, care se poată satisface la timp și în măsura intensității necesităților, cererile de vagoane și alte chestiuni în legătură cu circulația produselor unei regiuni, a cărei importanță economică nu se poate contesta.

Prin întemeierea fabricii de avioane, de prezent în construcție, a fabricii de explozibile din Făgăraș, prin deschiderea liniei Nehoiși de cea mai mare importanță economică și strategică, menită să înlesnească în timp de pace scurgerea bogățiilor Ardealului către porturile dunărene, iar în timp de război să răspundă unor necesități de apărare națională, prin noua fabrică de munițiuni ce se proiectează a se înființa tot la Brașov, acest oraș e chemat să devie un punct de cea mai mare însemnătate pentru viața întregii Români.

Pentru promptitudinea în executarea transporturilor, supraveghierea și controlul cât mai eficace al celor două linii de tracțiune, Predeal și Nehoiși, pentru exploatarea noilor artere ce urmează a se deschide, cu siguranță că Brașovul corespunde din toate punctele de vedere mai bine ca dacă direcția actuală de exploatare ar fi desființată și atribuțiile ar fi

trecute organelor din capitală sau Cluj.

Din considerațiuni de apărare națională, motive nu mai puțin convingătoare pledează pentru crearea unui organ feroviar regulator central cu cele mai puternice atribuțiuni în interesul supraveghierii și dirijării transporturilor spre oricare din frontierele noastre amenințate, de jur împrejurul nostru având numai dușmani. Dacă direcția de exploatare e necesară la Galați, să se înființeze și în Brașov o a 6-a direcție de exploatare, căci dacă plămâni unui organism nu pot fi neglijați, cu atât mai mult nu trebuie neglijați inima.

Consiliul de Administrație al Camerei noastre, la care a luat parte și Domnul Ministru al Finanțelor I. I. Lapedatu, ca membru de drept, pătruns de necesitatea absolută a existenței pe teritoriul orașului Brașov a unei direcțiuni de exploatare și de seriozitatea perturbațiilor economice-naționale ce ar aduce cu sine lipsa unui astfel de organ feroviar în chiar centrul țării, a hotărât în unanimitate ca să se intervină prin reprezentanții noștri politici la Ministerul Comunicațiilor pentru a se înființa o a 6-a direcțiune regională, sau a se renunța la alegerea Galaților în favorul Brașovului pentru sediul unuia din cele 5 direcțiuni regionale fixate în noua lege a organizării căilor ferate române.

Incredințați că veți soluționa favorabil această chestiune, care prezintă un interes vital nu numai pentru economia regiunii noastre, ci și pentru întreaga noastră gospodărie națională, vă rugăm Domnule Ministru, să binevoiți a primi asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

Brașov, 24 Febr. 1927.

Camera de comerț și de industrie.

W. Schreiber, N. G. Gologan,
președinte. secretar

Din Cameră.

Comunicări.

În ședința de Joi a Camerei deputații naționali țărăniști au făcut diferite comunicări, din cari reținem următoarele:

Taxe pe sălile de joc.

Pr. M. Gașpar a relevat chipul arbitrar în care organele administrative din Ardeal înțeleg să aplice ordonanța ministerului de interne pentru impunerea la taxe a sălilor de joc. D-sa a protestat contra faptului că sunt impuse la taxe chiar și nunțile și petrecerile populare, ceace provoacă vii nemulțumiri în sânul populației. Măsura apare cu atât mai nelogică, cu cât ea este interpretată în chip deosebit de autoritățile locale din diverse județe.

Coloniștii din Dobrogea nouă.

D-l V. Lapedatu a semnalat situația critică, în care au fost părăsiți coloniștii aduși în Dobrogea nouă. Nu s'au construit locuințe decât pentru 600 înși din cei 8000 coloniști, câți sunt. Atrage atenția d-lui ministru de domenii asupra acestei chestiuni, cerând să destineze un fond de 2 milioane pentru terminarea construcțiilor necesare coloniștilor dobrogeni.

Accelerarea judecăților.

D-l Voicu Nițescu a subliniat rezultatele contrarii așteptărilor date până acum ale legii accelerării judecăților, care pe lângă complicațiunile și întârzierile la care dă loc sistematic,

a ocazionat și o serie de ordonanțe, prin care se impun anumite taxe împovărătoare pentru unele categorii de litiganți.

D-sa a întrebat pe d-l ministru al justiției, când va veni cu un proiect de abrogare a acestei legi și de anularea taxelor impuse părților.

D-l Th. Cudalbu a răspuns, că proiectul de modificare este alcătuit și așteaptă numai formalitatea prezentării consiliului legislativ, pentru a fi depus apoi în parlament.

Petrecere. Societatea de cultură și ajutorarea orfanilor „Ajutorul” cu concursul societății „Crucea Dreptății” Brașov, invitată cu toată onoarea la producțiunea muzicală-teatrală declamatorică împreună cu dans, ce o va aranja Sâmbătă, 5 Martie 1927 în toate sălile Redutei. Inceputul la orele 8 seara precis. Venitul curat este destinat pentru ajutorarea orfanilor. Suprasolviri se primesc cu mulțumită și se vor publica.

Program: 1. Muzică. 2. I. Brătianu: „O, Măiu frumos”, cor mixt. 3. Declamațiune. 4. T. Teodorescu: „Spune-mi mândro”, cor mixt. 5. W. Humpel: „Iată ziua triumfală”, cor mixt. 6. Monolog. 7. C. G. Porumbescu: „Cisla”, cor bărbătesc cu soli și cor. 8. Teatru: „Lipitorile satelor”, dramă în 3 acte și 2 tablouri, de V. Alexandri.

Corurile se dirijează de d-l prof. Nicolae Oancea.

Parastas. Duminecă în 27 Februarie se va oficia parastatul de 6 luni al defunctei Vițica Ioan Eremie în Capela din Groaveri, la ora 11 a. m.

INFORMAȚIUNI

Tratamentul M. S. Regelui. D-l dr. Felix Sluys, care a aplicat M. S. Regelui prima serie de tratament cu radiu, a părăsit alaltăeri Capitala. Tratamentul a fost întrerupt pe timp de două săptămâni. Medicii curanți ai M. Sale vor constata dacă mai e nevoie de reînceperea tratamentului.

Monete de aur. După informațiuni din București guvernul de acord cu Banca Națională, a hotărât baterea unui stoc de monete-aur cu chipul M. Sale Regelui Ferdinand. Esecuția se va face în o monetărie din Anglia. Se va bate un stoc mai mic de monete, pentru ca restul de monezi să fie executat în monetăria noastră națională, care se va înființa.

Numiri la comunicații. — D-nii ingineri șef cl. I-a Grig. Calotescu, Dumitru Frâncu și Octavian Pop, inginer cl. II-a, directori de exploatare cl. I-a, au fost înaintați inspeciori de control administrativ cl. I-a în administrația centrală a ministerului de comunicații.

Aprovizionarea cu pește fără autorizație. Ministerul agriculturii aduce la cunoștința comunelor din întreaga țară, că se pot aproviziona cu pește fără nici o autorizație, ci numai prezentându-se la licitație, în piețele de desfacere Călărași, Hârșova, Piuș-Pietrii, Brăila, Galați, Reni, Tulcea, Jurilofca, Vâlcov, Cutatea-Albă etc.

D-nii profesori univ. Iuliu Moldovan și Iuliu Hațegan, membrii comitetului central ai „Astreii medicale” sosesc în 6 Martie la Brașov. La ora 10 a. m. se va ține o ședință a „Astreii medicale” în care se vor discuta chestiuni de organizație privitoare la „Astra medicală”. La ora 4 d. a. va ține membrii secției Brașov a „Astreii medicale” o conferință d-l prof. I. Hațegan, iar la ora 2 d. a. va avea loc o conferință publică, cu care prilej va vorbi d-l prof. univ. Iuliu Moldovan despre „Problema democrației”.

Sesiunea ordinară a consiliului județean Brașov se proargă până la 21 Martie 1927.

Dela U. O. R. Duminecă în 27 Februarie a. c. la ora 9^{1/2} a. m. se va ține adunarea generală a U. O. R. — conform statutelor — cu ori câți membrii vor fi prezenți, într-o dată Duminecă trecută congresul a fost amânat. La ordinea de zi: Raportul comitetului și descărcarea gestiunii pe anul trecut. — C. mitetul.

Concertul prof. Moldrik. Sâmbătă în 5 Martie la ora 8 seara se va avea loc în sala liceului Honterus o audiție muzicală din prilejul centenarului Beethoven, cu sonate pentru violoncel și piano, dată de d-l prof. Moldrik (violoncel) iar la pian d-l Em. Bernfeld, absolvent al conservatorului din București și Paris. Bilete la agenția Klingsor. Atragerea deosebită atențiune a publicului românesc asupra acestui concert.

Asociațiunea generală a medicilor filiala Brașov, va ține ședință Marți în 1 Martie 1927 la orele 18 precis în Casa Sfatului orășenesc. La ordinea zilei:

1. Dr. Căliman: Rolul social al medicului. 2. Dr. Romanescu: Colegialitatea medicală. 3. Alegerea unui secretar în locul celui demisionat. 4. Darea de seamă asupra seratei.

Serbare în Codlea. Conformându-se ordinului consistorial Nr. 364 din a. c., societatea „Sf. Gheorghe” a tinerimii adulte din Codlea își serbează actul inaugurării activității sale, Duminecă în 27 l. c. printr-un festival muzical-literar, ce se va ține la ora 3 p. m. în sala otelului „Cetatea Neagră” și la care cu onoare este invitat publicul românesc.

Dr. Arthur Springer, medic dentist și de boli de gură, soșind din o călătorie de studii din streirăte, își reîncepe prexa medicală Luni 28 Februarie în Strada Porții No. 66 (Brașov). Pregătește, după sistemul american, coroane de porțelan absolut asemănătoare dinților naturali. 156 1—2

Conferința d-nei Micaela Catargi

Brașovul este unul din puținele orașe, cari se bucură de deosebita cinste ca în fiecare an să primească mosafiri selecți, cu dragostea de a împărtăși cetățenilor intelectuali ai acestui oraș, cunoștințe din toate domeniile și în special din cele istorice și economice.

Dacă până acum înțelegem să ne mândrim cu profesorii conferențieri ce ne-au îmbogățit din cunoștințele specialității lor, apoi Joi seara, d-na Micaela Catargi, prin conferința Domniei Sale de actualitate: „Liga Națiunilor și Naționalismul”, a știut să covârșască toate celelalte conferințe, prin cultura superioară sociologică cu care a impresionat selectul auditoriu prin cunoștințele economice și politice internaționale pe cari timp de o oră le-a desvăluit, și mai ales prin siguranța cu care a știut să-și exprime ideile și fraze neasemnat de alese.

A fost o oră de o încordată atențiune pentru toți ascultătorii, din care mare majoritate erau doamne din intelectualitatea Brașovului, pentru faptul că era o problemă de actualitate și de interes internațional, dar și pentru cuvântul că distinsa conferențiară s'a exprimat dela înălțimea aleasă a culturii sale — nebanuită pentru mulți din cei ce am ascultat-o și ca distanța dintre conferențiar și auditoriu să fie cea convenabilă majorității.

Înălțimea de pe care d-na Catargi ne-a vorbit, este la nivelul obicinuit al culturii Genevei dobândite de d-sa și în fața ședințelor deosebit de selecte ale „Ligei Națiunilor”, în care se desvăluie și pun la punct cele mai interesante chestiuni din toate domeniile. De menționat este faptul că România se mândrește cu d-l profesor D. Negulescu, care funcționează între cei 15 judecători aleși ai „Ligei Națiunilor”.

De câteva decenii, uzina internaționalizează lumea — a spus d-na Catargi.

Libertatea națională e în funcție de progres economic.

Politica e un element artificial de manifestare a vieții. Trebuie ca logica să predomină.

Ca o asigurare mutuală, poapoarele și-au impus pactul „Ligei Națiunilor”.

Pacea internațională e o iluzie atâtă timp, cât nu există pace socială.

Singura doctrină împăciuitoare e afirmarea voinței libere a guvernelor. Ele hotărăsc și-și impun anumite discipline — ce servesc ca norme în viața națiunilor. R.